

成语典故里的运城

36

“鸡鸣一声听三省”的文化交响

□记者 薛丽娟 文图

刚刚过去的“五一”假期，“相约好运城 唱响晋陕豫”群众戏曲惠民交流周热闹非凡。黄河岸畔，蒲剧、秦腔、豫剧轮番登场，如并蒂繁花绚烂绽放，加深了晋陕豫三地百姓之间的情谊。戏韵悠悠间，不禁让人想起三省间独特的地域文化标识——“鸡鸣一声听三省”。

“鸡鸣一声听三省”，这一典故虽未见直接的文字记载，却可追溯至《孟子·尽心上》中的经典论述：“鸡鸣而起，孳孳为善者，舜之徒也；鸡鸣而起，孳孳为利者，跖之徒也。欲知舜与跖之分，无他，利与善之间也。”其意为，天刚亮鸡叫就起床，勤勉做善事的人，如舜般贤德；一起床就追逐私利的人，则似盗跖。孟子借此对比，强调“善”与“利”两种价值取向的差异。

关于“鸡鸣一声听三省”的传说，与永济五老峰的五老星宿息息相关。五老星宿属二十八宿之昴宿，昴宿对应太阳，日中有鸟鸡，因而有“昴日鸡”之称，民间俗称“天鸡”。每当阳气萌动，天鸡便会振翅啼鸣，引得天下群鸡和鸣，正所谓“雄鸡一唱天下白”。神奇的是，这一声鸡鸣，能跨越山川河岳，让秦、晋、豫三省皆可听闻。据说当年，孟尝君被困函谷关时，正是依靠鸡鸣狗盗之徒，在天鸡尚未鸣之际，设法骗开函谷关的大门，才得以脱身逃归。这一历史故事，更为“鸡鸣一声听三省”增添了几分传奇色彩。

在永济虞乡——这片孕育虞舜的土地上，“鸡鸣”承载着厚重的文化底



▲河东成语典故园“鸡鸣一声听三省”雕塑

蕴。传说，五老在此传授《河图》《洛书》，教导虞舜。舜鸡鸣而起，一心为善，行孝崇德，凭借高尚品德和卓越才能，终得尧禅让，贵为天子。这不仅是个人奋斗成功的典范，更体现了“善”的强大力量和影响。正如孟子所言，鸡鸣时分，是人们在善与利之间抉择的微妙时刻。舜选择为善，走向光明大道；反之，倘若一心逐利，则易陷入歧途。

从地域文化来看，这一声特殊的鸡鸣，让秦、晋、豫三省紧密联系在了一起。三省百姓遵循“日出而作，日入而息”的自然节律，践行着天人合一的古

老智慧，在生活习惯、社会制度、文化传统上多有相近。这一声鸡鸣，是三省百姓共有的生物钟，也是文化交融的象征。它见证了三省人民在漫长岁月里，相互交流、相互影响，共同书写着丰富多彩的生活篇章。

此前记者采访过平陆太阳渡与金鸡堡，其存在更为这份“鸡鸣”文化添了实证。金鸡堡所在的高台，地势极高且视野开阔，如龙头凸出在黄河岸边。尤其明月高悬的夜晚，远远望去，那高台似一只浑身散发着金色光芒、昂首挺胸的大公鸡，在河边伸长脖子高歌，充满

了意趣。此景不仅吸引着当地的居民，就连附近树林里的鸟儿也被吸引而来，使得平台上常常百鸟翔集，“金鸡堡”之名由此而来。商贾游人行至此，常于明月之夜登上堡子歌舞赏月，久而久之，形成了著名的平陆古八景之一——“金鸡夜月”。相传，这一景观已有近三千年历史，是平陆史志中记载最长、最翔实的自然和人文景观。虽原古迹仅留台基，但今人仍在台基上修建了金鸡雕塑，足见其在当地人心中的地位。

“鸡鸣一声听三省”在这里有了更具象的呈现。它不再只是星宿传说与文化寓意的象征，更与当地独特的地理、人文紧密相连。如今，站在金鸡堡的高台之上，望着滔滔黄河水，或许仍能在风声中，听到那跨越千年的鸡鸣，感受到历史文化的深沉回响。

在当今时代，“鸡鸣一声听三省”依然有着深刻的现实意义。它提醒我们，无论身处何地、背景如何，都应如舜一般，闻鸡鸣而奋起，勤奋学习，向善而行，用努力改变命运。现代社会各种诱惑层出不穷，我们更应坚守内心的善念，不被利益蒙蔽双眼。

这一声跨越千年的鸡鸣，还启示我们尊重自然节律，顺应天时，于快节奏生活中寻得与自然和谐共生之平衡。从古老神秘的传说，到如今热闹的戏曲盛会，其中蕴含的劝人向善、弘扬美德的内核始终未变。它不仅牢筑了三省间的文化纽带，更让我们得以窥探历史、文化与智慧交织的迷人盛景。这悠扬的文化之歌，回荡不绝，启迪着一代又一代人为梦想奋勇前行。

书斋随笔

闲书多读终有用

□王玉中

1987年暑假，我前往运城参加全地区中小学教师教材教法合格证考试。当我一路颠簸、心急火燎、满头大汗地赶到考场——人民路小学时，距离开考不足五分钟。

饥肠辘辘、心慌气短的我手捧试卷，以为这次考试必定要考砸了。然而，当看到作文题《龟兔的第二次赛跑》，我顿时眼前一亮，心中有了底气，镇定了下来。

一直以来，我都有个特别的嗜好——看书。自打上三年级起，我就时常利用课余、晚上等空闲时间，捧着砖头一样厚的小说，孜孜不倦沉浸其中。像上中下集的《三探红鱼洞》，我仅用一周时间就干净利索地“消灭”了。煤油灯前，鼻孔熏黑，那是常有的事。报纸杂志更是我上厕所的“忠实伙伴”，常常一蹲，就是半小时。

记得有一次上厕所，报纸上刊发的刚好就是童话故事

《龟兔的第二次赛跑》。众所周知，第一次比赛，兔子输了，乌龟取得了胜利。那第二次比赛结果会怎样呢？怀着这样的好奇，我一口气读完了全文，并为兔子克服困难，改正错误，最终赢得第二次比赛的胜利而暗暗叫好，这个故事也因此深深印在了脑海里。

此刻，考试作文恰好是这个题目，我“手起刀落”，在原有故事的基础上又加以渲染和提炼，轻松愉快地完成了自己的作文。

时隔近40年，我仍清楚地记得，成绩公布时我取得了语文92分的优异成绩，顺利通过了教材教法合格证的考试。

我认为，这一切都得益于平时的多读、多看。在日常教学中，我的讲桌上总是摆放着各类课外书籍。只要学生完成作业，无论课上还是课下，随时就能阅读。这也是我的学生语文水平普遍较高的一个原因。所以，我常说：“捡到筐里都是菜，闲书多读终有用。”

坐拥书城

坚守传统，书写纯粹文学

□屈吉平

拜读名作家韩小蕙的《面对AI的文学挑战》，我非常赞同她不用AI进行文学创作的观点。她写道：“自己比AI有血肉、有情感、有温度、有生命力、有灵魂、有思想——它哪里有我个体生命的曲曲折折，怎么可能写出一个时代人、社会人、人类人所饱尝的喜怒哀乐、生死离别呢？”

诚哉，斯言！

在科技飞速发展的当下，AI创作以其高效、便捷的姿态闯入人们的视野，吸引了众多文字工作者的关注，好多人付诸实施。但于我而言，始终不愿借助AI进行文学创作，只愿坚守传统的创作方式，用我手写我心，赞扬真善美，鞭笞假恶丑，弘扬正能量。

AI创作看似无所不能，能在短时间内生成大量文字，甚至模仿各种风格，可它终究是冰冷的程序，缺乏人类的情感和创造力，也缺乏对生活最真切的体验与感悟，生成的文字显得比较机械和缺乏灵魂。文学创作的核心在于情感传递，作者将内心的喜怒哀乐、对世界的观察与思考倾注于文字之中，每一个字符，都承载着作者独特的生命印记。

当我们阅读经典文学作品时，能感受到鲁迅对人性的洞察，能触摸到曹雪芹笔下家族兴衰的沧桑。这些情感与思想，是AI无法真正复制的。

创作是表达自我、传递思想的重要方式，对我来说，更是一场与自我深度对话的奇妙旅程。从最初脑海中闪过的一丝灵感，到为了捕捉它而陷入沉思，再到逐字逐句地将想法编织成篇章，这其中的每一步都充满了探索的乐趣与艰辛。书写过程中，我会为提炼主题而深入思考，会为一个恰当的词汇而欣喜若狂，会为了调整段落结构而反复琢磨。这种与文字的亲密互动，是AI创作无法给予的精神享受。

而且，依赖AI创作会逐渐磨灭我们自身的创造力和思考能力。就像过度使用导航会让我们失去辨别方向的能力一样，一旦习惯了AI提供的便捷，我们可能会变得懒得去深入基层观察生活、思考问题，失去独立创作的勇气和能力。

文学创作是人类独有的精神表达，我愿在这AI盛行的时代，握紧手中的笔，用最纯粹的方式，书写属于自己的文学篇章，让文字真正成为连接心灵、传递情感的桥梁。